

## HEROES NACIONALES Doctor David J. Guzmán

Por Jorge Lardé y Larín.

Yo siempre he consagrado los tributos de mi ferviente admiración a la vida ejemplar y a la obra fecunda de un salvadoreño sabio: el Dr. David J. Guzmán, quien por mil títulos es acreedor al homenaje agradecido de la República, al recuerdo "reverente de las nuevas generaciones", a la memoria inaccesible de la posteridad, porque supo realizar, en todos los instantes de su útil existencia, una aportación fundamental, a las ciencias y a las letras y ofrendar a sus connacionales un ejemplo de hidalguía, de honorabilidad acrisolada, de profundo y acendrado amor a la Patria.



Doctor David J. Guzmán.

El Dr. Guzmán fue un hombre polifacético. Destacó como científico y periodista eminente; como orador y publicista insigne; como maestro venerado y guía espiritual de la juventud; como estadista pundonoroso y sobresaliente ciudadano de inmaculadas virtudes morales y cívicas.

Suyas son estas palabras, dirigidas a todos los salvadoreños, con igual resonancia en el tiempo y el espacio: "Patriotas son aquellos virtuosos ciudadanos que no roban a su patria, que se conducen de sus infortunios, que levantan las energías morales de la juventud; los que predicar y cumplen con las leyes del honor y de la buena fe; los que enseñan la verdad y la justicia y la sostienen; los que sacrifican su hogar, su familia, sus intereses, su vida, por salvar la dignidad y la autonomía de la Patria".

2. Nació este perincito salvadoreño —último vástago del ma-

—Favor pase a la Pág. 40.

## COMENTARIO INTERNACIONAL

Por Jaime Miravittles  
(Exclusivo para El Diario de Hoy)

### El laborismo en crisis



Se ha terminado ya en Inglaterra el llamadosle Congreso de Blackpool, reunión anual del Partido Laborista británico, en el que se discuten las cuestiones internas y externas del país y la política del Partido en el Poder, especialmente en las etapas en que su control está en manos laboristas. Para comprender la situación hay que tener en cuenta que el Partido Laborista británico no es una organización monolítica, compacta, homogénea, "totalitaria", del tipo de los Partidos comunistas regidos al través de un "centralismo democrático", que pone el Poder prácticamente en las manos omnipotentes del Secretario General.

En realidad, hay que distinguir tres niveles distintos en la organización del laborismo: el partido político propiamente dicho, los representantes en la Cámara de los Comunes y los miembros de este Senado vitalicio que es la "Chamber of Lords", finalmente, los sindicatos obreros, las famosas Trade Unions, que se reúnen en su propio congreso al margen del partido y del gobierno.

Aritméticamente y financieramente, los sindicatos son infinitamente más numerosos y "ricos" que los otros dos organismos. Más cerca de las cuitas cotidianas, los sindicatos son más realistas y, por lo tanto, más moderados. Los parlamentarios, acostumbrados al "toma y daca" de las cámaras legislativas, son más oportunistas y prefieren la negociación a la ruptura. Es en el seno del partido, pues, donde se deciden con más exactitud las tendencias ideológicas de los militantes. Desde hace muchos años, predominan en él o ejercen una influencia a veces decisiva, los elementos izquierdistas, agrupados en la revista "Tribune". Se trata de los Foot, Benn, Micardo, Hofer, la Sra. Barbara Castle, etc. Grupo minoritario, los izquierdistas penetran las organizaciones parlamentarias del Partido y los sindicatos para "radicalizarlos". Son ellos los autores de un "plan de acción", semejante al programa común francés, que comprende entre otras medidas la nacionalización de los Bancos y de las compañías de seguros. En el terreno sindical apoyan siempre las reivindicaciones maximalistas de los dirigentes más radicalizados.

La reciente reunión de Blackpool ha coincidido con una situación peligrosa creada por los sindicatos de la Marina Mercante, que pedían un aumento de sueldos superior al fijado por las Trade Unions y el gobierno laborista en un "pacto social" que había sido muy bien recibido por la opinión pública nacional. Los marineros amenazaron con una huelga que hubiera tenido graves repercusiones en las exportaciones británicas, por lo tanto en la vida nacional. Se logró evitar la huelga sin tocar aparentemente los salarios, pero se concedía a los marineros una serie de ventajas marginales que equivalían a un aumento. Otros sindicatos piensan seguir la "lección" de los marineros.

La perspectiva de una nueva alza de salarios y la insistencia en

—Favor pase a la Pág. 31.

## ACLARANDO No existió esa Sta. Juana de Antiguo Cuscatlán

Por el Br. Ramón Arturo Macías

¿De dónde han sacado los habitantes de Antiguo Cuscatlán, Departamento de La Libertad, que Santa Juana —¿cuál Santa Juana?— es la madre de los Santos Niños Inocentes...?

Posiblemente el invento no es culpa de los antiguos cuscatlanenses, sino de algún viejo "metiche" desconocedor de las Sagradas Escrituras, el cual decidió por sí y ante sí que los centenares de neños sacrificados en Belén, de Judá, por orden de Herodes, en el año primero de nuestra era, provenían de una sola mujer: Santa Juana.

Estamos emitiendo la presente opinión a raíz de haber salido publicada en la última página de la edición de EL DIARIO DE HOY del jueves 7 del corriente —a glorioso tecnicolor— la fotografía de la alcaldesa de Antiguo Cuscatlán, Srita. Gladys Edith Rodríguez, sosteniendo en sus manos la imagen de la susodicha Santa Juana, Madre de los Santos Niños Inocentes.

Sería bueno que la Curia Metropolitana diera un comunicado serio para "desfacer" ese en-

—Favor pase a la Pág. 23.

## OPINANDO Donde hay hombres hay sociedad

Por el Br. Rafael Velásquez Mejía

Me ha llamado la atención el artículo del doctor Sidney Mazzini, titulado: ¿Abogados para qué?

Los romanos ya habían dicho, donde hay hombres hay sociedad, y si hay sociedad hay Derecho. En cualquier sociedad con diferente sistema político, económico y social, tienen un orden jurídico, que es el conjunto de normas jurídicas que regulan la conducta de una sociedad o de un grupo humano.

El abogado siempre ha sido necesario para el buen funcionamiento de las sociedades. En Roma los Abogados tenían según su capacidad jurídica, su aserto en el Derecho, el "Jus Público Respondendi", la facultad de que sus opiniones jurídicas fueran formadas como leyes del imperio.

El mundo ha evolucionado y todos lo sabemos, las sociedades no son estáticas, son dinámicas, el pensamiento humano es cambiante luego entonces el Abogado, tiene que amoldarse al cambio.

En las sociedades socialistas con sus diferentes tipos, se necesita del Abogado ya no como en la sociedad capitalista, que es una profesión li-

—Favor pase a la Pág. 70.

## Hoy en la Historia

Por The Associated Press.

Hoy es lunes, el undécimo día de octubre, el bicentésimo octogésimo quinto día de 1976. Faltan 81 días para terminar el año.

Hechos destacados en la historia:

1627- Muere en Puerto Rico el poeta y prelado español Bernardo de Valbuena. Se le sepultó en la Capilla de San Bernardo, en la capital.

1828- Los rusos ocupan Varna, en la guerra contra Turquía.

1833- Estalla en Buenos Aires la revolución llamada de los restauradores contra el Gobierno de Balcarce.

1838- La escuadra francesa que bloquea Buenos Aires y los ríos

—Favor pase a la Pág. 34.

## EN EL DIA NACIONAL DE CHINA NACIONALISTA El Kuomintang o Partido nacionalista chino

Por el Rev. Ricardo Fuentes Castellanos

Todos los años el 10 de octubre, la República de China celebra su fiesta nacional conocida con el nombre del DOBLE DIEZ, que conmemora la Revolución iniciada por el Dr. Sun Yat Sen en contra de la Dinastía Manchú, que durante siglos dominó a China.

Por haberse iniciado la Revolución Nacional el 10 de octubre de 1911 en Wuchang y proclamada la primera República democrática en Asia; la República de China, ahora establecida en Taiwan, conmemora esta fecha como su FIESTA NACIONAL.

Como dentro de la estructura moderna de la sociedad es necesario en el orden político una organización que puede llevar el nombre de Partido o Movimiento; el Dr. Sun Yat Sen, Padre Fundador de la República de China proclamó los famosos TRES PRINCIPIOS DEL PUEBLO— Nacionalismo, Democracia y Bienestar social— organizó el Partido nacionalista, KUOMINTANG el 24 de Noviembre de 1894, que entonces adoptó primeramente el nombre de Hsing Chung Hui (Sociedad para la Regeneración de China), en 1919. El 10 de octubre adoptó el presente nombre de Kuomintang.

Desde entonces se han celebrado diez Congresos Nacionales, más un Congreso Extraordinario en 1938, en 1924, 1926, 1929, 1931, 1935, 1945, 1952, 1957, 1963, y 1969. El 11º Congreso del Kuomintang tendrá lugar en Taipei el 12 de noviembre de 1976 y se ha programado una sesión de 10 días.

La República de China está ahora en su 65º año y el Kuomintang celebrará su 82º cumpleaños el 24 de noviembre de este año.

El objetivo del Partido nacionalista chino, Kuomintang, es construir un gobierno del pueblo, por el pueblo y para el pueblo, según la famosa expresión de Abraham Lincoln. Actualmente el Kuomintang se considera como un "Partido democrático-revolucionario", dedicado al derrocamiento del dominio comunista en el Continente y promover el régimen o sistema constitucional para toda China.

La doctrina del Partido establecida por el Dr. Sun Yat Sen, San Min Chu— Los Tres Principios del Pueblo— Nacionalismo, Democracia y Bienestar social, se proponen el desarrollo simultáneo de la revolución política, económica y social. Esto ha sido escrito en la Constitución de la República de China (promulgada en diciembre 25 de 1947) como la finalidad o propósito de la República.

El "record" del Partido por medio del levantamiento de Wuchang el 10 de octubre de 1911 (señalado como el Día Nacional del Doble Diez de la República de China), el Kuomintang derrocó el dominio Manchú, y estableció la Primer República de Asia el 1º de enero de 1912, y aseguró la victoria para la Revolución de la Democracia.

En la expedición del Norte (1926-28) y en la guerra de resistencia contra el Japón, el KMT suprimió los rebeldes en el interior, rechazó la agresión de fuera, y puso el fundamento para la victoria de la revolución del nacionalismo.

Estableciendo una sociedad pacífica y próspera en Taiwan, el

—Favor pase a la Pág. 40.

## NUESTRA AMERICA Entre socialistas y comunistas anda el juego

Por Guillermo Martínez Márquez

Aunque distintos en sus procedimientos y hasta en sus fines iniciales, la realidad junta con sospechosa frecuencia a los socialistas con los comunistas.

No es del momento discutir las diferencias ideológicas. Son tantos los libros y tantísimas las polémicas habidas y por haber, que a fin de cuentas un examen más del tema desde el punto de vista académico sólo serviría para confundir un poco más a los incautos y agregar un torrente de palabras a un caso que la realidad política contemporánea se ha encargado de precisar en un número creciente de países.

En el mejor de los supuestos—basado en el escenario de las llamadas democracias occidentales— el socialismo le abre el camino ideológico a los activistas del comunismo. Algo semejante podría advertirse de la democracia cristiana; pero no hay por qué complicar desde ahora el asunto.

Claro que cada vez que se esboza una discusión sobre la materia, se repiten una serie de argumentos, posiblemente elaborados por los encargados de la propaganda soviética. Traen a colación el socialismo de algunos países escandinavos. Mencionan por sus nombres a reputados profesores universitarios, bien conocidos filósofos, intelectuales de valía y hasta grandes políticos de probada honestidad. Pero en ningún caso pueden mencionar los resultados prácticos de las teorías de todos estos grandes hombres, porque ninguno quiso, ni se atrevió a ponerse al frente de una agrupación militante del socialismo, o a participar en un gobierno de nuestros días.

En cuanto a los pronunciamientos de las reuniones internacionales de los teóricos del socialismo, rara vez señalan conclusiones prácticas y concretas, y jamás se han decidido a tratar de realizarlas por cuenta propia. Son como diagnósticos generales de enfermedades, que nunca han sido aplicados a la cura de un enfermo determinado.

Aunque no todos los socialistas siguen el curso de una corriente política que ha de arrojarlos en la órbita comunista, podría advertirse que un buen número de comunistas se adentraron en el marxismo por la puerta del socialismo. En todo caso, en muchos países donde al comunismo no le conviene enseñar las garras demasiado pronto, sus militantes se limitan a decir que son socialistas. En Cuba, antes de Castro, el Partido Comunista se ocultó algún tiempo bajo el disfraz del socialismo. Y como para demostrar que el nombre no hace a la persona ni compromete sus actos, hay naciones donde se hacen llamar "demócratas", y antes de presentar su tesis de la "lucha de clases" se acogen al lema de "unidad nacional".

No hace mucho tiempo, un viejo marxista afirmaba con aparente razón, que a fin de cuentas podía decirse que un socialista era un comunista en potencia que aún no había perdido la vergüenza, aunque indefectiblemente, o dejaba el socialismo o acabaría por perder la

—Favor pase a la Pág. 34.